

# 忠诚谱就爱民篇 忠魂融入山水间

## ——记赤峰市敖汉旗司法局公证处主任端勤学

本报记者●林凤

他多次立功受奖,先后被授予自治区“十佳公证员”、赤峰市“政法先进工作者”、敖汉旗“政法先进工作者”和“政法系统优秀共产党员”等称号。

他一生不计得失,不讲条件,对本职工作无限热爱,对人民的事业无限忠诚,在平凡的岗位上,始终保持奋发有为的精神状态,工作在前,吃苦在先,爱岗敬业,恪尽职守,锐意进取,乐于奉献。

1968年10月出生的他,最为一名共产党员,生前系赤峰市敖汉旗公证处主任。1987年,他从赤峰农牧学校毕业,分配到敖汉旗司法局工作,1994年,任敖汉旗公证处主任,从事司法行政工作31年,组织现场公证1800多次,办理各类公证案件12000余件,平均每天办案2件,化解各类矛盾纠纷1300余件,带病工作5年多,直到生命的最后一刻。

2018年5月2日,他因积劳成疾,患多发性脑瘤,不幸去世,年仅50岁。

他就是端勤学,是赤峰市司法行政系统党员干部的优秀代表,赤峰市司法局党组决定,在全市司法行政系统广泛开展向端勤学学习活动。

### 将政治担当内化于心

端勤学把坚定政治信仰、遵守政治纪律和政治规矩作为人生的必修课,想问题,做工作,善于从全局和政治高度出发,一言一行体现党员风范。

1987年,这位从大山里走出的农家子弟,在赤峰农牧学校毕业后,分配到了敖汉旗司法局工作。此后,他全身心地投入工作,写下了“弘扬司法,诠释公证”的人生誓言,这誓言不是用来作秀的,这发自内心的真诚之意化为他的座右铭,在这样的自我鞭策下,他所引领的敖汉旗公证处党建工作始终

走在全旗的前列,党组织的凝聚力、向心力、创新力和战斗力得到不断加强,党员的先锋模范作用得到进一步彰显。在他的职业生涯中,没有发生一件让老百姓不满意的案件,真正把习近平总书记“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的要求落到了实处,党员的政治担当在他身上体现得淋漓尽致,对党忠诚的优秀政治品格在他短暂的一生中得到不断升华。

### 将崇高理想付诸行动

端勤学从办公室打字员默默干起,以超常的毅力刻苦攻读,通过自学取得了中华全国律师函授中心法学大专学历,之后又取得辽宁大学经济法本科学历,并考取了公证员资格,真正实现了“农牧人”向“法律服务人”的转变。

成为一名普通的基层公证员后,他把生命和事业捆在一起,像老黄牛一样辛勤耕耘无私奉献,在风风雨雨中几经磨砺,终于成为享誉赤峰的公证业务专家,使自己的人生和事业步入新的天地。

2000年10月,初冬的塞北寒气逼人,已有下雪之意,端勤学还是带领同事去距新惠镇百里之外的敖音勿苏,为当事人办理一件荒山承包合同公证,途中,天空飘起了鹅毛大雪,汽车行走在山路上非常困难,办完业务返回时已到夜间,汽车发生了故障,当时还没有手机,无法通知救援,他们一行人竟在荒山野外的车里冻了一夜……理想是要付诸行动的,他之所以这样忘我、拼命地工作,凭的就是一颗忠于事业的赤子之心,靠的就是牢记使命的信念追求。

### 将甘于奉献化为情怀

端勤学经常跋山涉水,把公证工作延伸

到田间地头、当事人家中,为困难当事人提供无偿公证和法律援助。他为人热情,处事公道,只要群众需要,无论刮风下雨,不管白天黑夜,随叫随到。他始终牢记党的宗旨,深怀爱民之心,恪守为民之责,力行为民之举,始终把实现好、维护好、发展好人民群众的根本利益作为各项工作的出发点和落脚点,真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,在他多年来为群众不辞辛劳的奔波足迹中,深深印刻了党和国家惠民举措在基层落地的生命轨迹。

2008年8月30日,四家子镇“8·30”事故发生后,敖汉旗旗委、旗政府要求公证处对因烟花厂爆炸造成农户房屋损失情况进行摸底、登记并进行证据保全公证。端勤学接到指示后,迅速带领公证人员、录像人员进入事故发生地,对事故发生地池家湾子村的三个自然村、300多户人家逐家走访,他每进入一户人家都细心询问受损失情况,认真记录,精心拍摄,为善后赔偿稳固了依据。受损失的百姓看到公证人员星期天不休息,又冒着大雨认真工作,为百姓解决实际问题,深受感动,不但没有反感情绪,反而更加信任政府为百姓分忧的决心和做法。赔偿事宜很快得到解决,所涉农户无一上访,公证的信誉大幅度上升。

### 将追求质量融入操守

公证质量和信誉是公证事业的生命线,为此他不断强化检查抓诚信,严格把好公证质量关。按照司法局和公证协会的要求,定期或不定期地开展公证质量检查活动,通过回访当事人、自查、互查等途径,全面检查卷宗质量、诚信服务等方面存在的问题,纠正有瑕疵的公证文书、解决存在的公证质量问题。在他的带领下,公证处的公证业务量逐年递增,接待当事人咨询的人次

逐年增多。翻开公证处的台账记载:2015年,办理各类公证事项481件,2016年,办理各类公证事项866件,2017年,办理各类公证事项1366件。在他多年来的拼搏努力下,他带领的敖汉旗公证处,先后被授予全市“文明公证处”、全旗“法律服务工作先进集体”等荣誉称号。

### 将无私无畏贯穿始终

端勤学得在2015年确诊患上了多发性脑瘤,经过两次大型手术后,仅在家中休养两个月,就又重新回到了工作岗位,继续接待当事人,办理各类公证案件。2016年9月8日,端勤学带领公证人员去新惠镇三官营子村为村民办理农民现场监督公证,到达村子时已经是中午12点半,秋阳灼人,由于前一天下雨,村里街道积水,汽车过不去,大家下车步行,端勤学摇摇晃晃地跋涉在泥水中,这是他第一次手术后上班,身体虚弱,几欲摔倒。

随着病情的不断恶化,就连走路都需要有人搀扶,但他仍旧坚持带病工作,妻子、表妹、侄女等人轮流负责接送他上下班。到了后期,端勤学的老妈妈陪伴他上下班,母子相依,说着心里话,“咱娘俩一块走,妈送你上楼,我放心!”大家看到搀扶他上下楼的竟然是一位80多岁的老人,经询问才知道竟然是他的老母亲。

2018年春节刚过,端勤学住进了医院,三天后病情加重,进入了重症监护室六十多天。弥留之际,他已经不能说话,还一边用手比划着,一边喃喃自语,“上班,公证书要等我签字……”



# 练内功凝聚能量 强素质树起形象

## ——鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院队伍建设工作纪实

近年来,鄂尔多斯市鄂托克旗人民法院按照全面从严治党的要求,遵循“抓党建带队伍促审判”工作思路,按照正规化、专业化、职业化的要求,凝聚正能量,不断提高干警思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准。由于大力加强队伍建设,涌现出“全区优秀法官”肖继宏、苏都等一批先进个人,为法院各项工作发展提供了强有力的保证。

### 一条“红线”强党建

党建强则队伍强,队伍强则事业兴。面对新形势新任务,该院坚持用党建这条红线贯穿各项工作始终,积极打造“红色领航·安睦隆”党建品牌,推行以党组织为核心、学习教育为基础、审判执行为主业、司法为民为目的、智慧建设为支撑的协同互促、相互融通、全面带动的党建体系,党建成果惠及法院工作的方方面面。2017年9月,该院党总支升格为党委,成为鄂尔多斯市首家设立机关党委的基层法院,标志着其党建工作又迈上了一个新的台阶。

——班子建设成合力。从严格党内生活抓起,以提高民主生活会质量为重点,及时发现班子中不利于团结的问题,把问题消除在萌芽状态,提高班子凝聚力。班子内部民主议事,科学决策,团结一心,做到了大事讲原则,小事讲风格,心往一处想,劲往一处使。

——创先争优促发展。结合法院党建工

作实际,积极开展争创“先进党支部、先进党小组、党员先锋岗”活动。在活动中,以执法办案第一要务为抓手,引导各支部和党员干警,从各自工作实际出发,开展了特色鲜明、形式多样的创先争优活动。全院上下形成了审判工作“无盲区”、信访化解“无死角”、破解难题“无障碍”、司法服务“无缝隙”的良好工作局面。

——真情服务暖民心。基层法庭支部改变以往机械的坐堂问案传统做法,主动走村入户、下乡办案、巡回开庭、指导民调。执行局支部坚持以“工作上水平、群众无怨气”作为“争创”活动的落脚点,不分时间,不分地点,对当事人提供的执行线索第一时间出击落实,充分保障申请人的合法权益。通过一系列活动,该院队伍素质显著提升,审判质效持续向好,司法作风明显转变。

### 一个理念提素质

建设一支政治过硬、战斗力强的法院队伍,是做好各项工作的前提。该院坚持按照“政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬”的要求,深入开展法官人格养成和司法良知教育,不断提高队伍整体素质。

——精细管理抓落实。秉持“用制度管人、按制度办事、以制度建院”的理念,统筹完善队伍建设、绩效考核、政事务督查等80余项规章制度,建立述责述廉工作机制,不断规

范干警行为和各项工作。经过科学高效的管理措施,司法成本明显降低,工作质效显著提升。

——教育培训强素质。积极培养专家型、学者型法官,开展新进干警岗前培训、审判业务培训等,组织参加双语法官、初任法官等培训,提升干警司法水平。组织辩论赛、书记员技能比赛、优秀裁判文书评比等岗位练兵活动,不断提升干警实战能力。安排干警考察学习先进法院的好做法、好经验,撰写学习考察报告,邀请上海长宁区法院法官讲授《要件审判九步法》,加强沟通交流,丰富法官办案经验。对攻读高学历或参加司法考试的干警,在学习条件、学习时间等方面给予大力支持,购置司法考试学习视频资料,组织干警统一学习。2013年以来,有27名干警通过司法考试,28名干警取得研究生学历。

——内外监督保廉洁。严格落实党风廉政建设“两个责任”和“一岗双责”,将“警示教育”作为一项常态化工作抓不懈,对发现干警存在违纪违法的苗头性问题,及时提醒、及时处理,防止小问题变成大问题,小错误演变为大错误。建立内部人员过问案件记录制度和责任追究制度,对确有问题的依法依规严肃处理,切实形成“手莫伸,伸手必被捉”的强大威慑力。近年来,未发生一起干警违法违纪案件。

### 一个导向优待警

——人文关怀有动力。该院根据干警工作实绩情况,大胆使用年轻干警,调整、提拔使用干部45人。关心爱护干警,为干警办理人身意外保险,组织体检,对患病干警及时探望和慰问,在干警生日之际送去祝福,增强干警的认同感和归属感。改善基层干警住宿条件,开通通勤车,切实解决干警工作、学习和生活实际困难。设立心理咨询室,定期为干警进行心理疏导,激发干警面对繁重工作的内生动力,全院上下形成了干事创业的良好氛围。

——文体活动添活力。在院内建成文体活动中心,在法庭建设活动室,配备乒乓球、台球、跑步机、椭圆机、动感单车等设施,为干警体育锻炼创造条件。2015年9月,成功承办了全市法院系统第三届“康健杯”体育比赛,得到了主办单位、运动员及参与干警的一致好评。此外,还组织干警参加拓展训练,进一步熔炼团队精神,增强队伍的凝聚力和战斗力。建设排练室、温馨小屋等休闲场所,通过举行歌唱比赛、知识竞赛、文艺演出等活动,激发干警奋发向上的热情。

队伍建设是人民法院永恒的主题。鄂托克旗法院将继续紧抓队伍建设这一根本,适应社会发展,带领队伍与时俱进,不断提高司法能力和执法水平,树立起人民法官新形象。(李娇)